
Atti Parlamentan — 1721 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X I I I a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 5 APRILE 1 9 0 5 

so t tosegre ta r io di S t a t o per l ' i n t e rno e lo 
r ingrazio: ma non posso nel medesimo t e m p o 
d i c h i a r a r m e n e sod i s f a t t o pe rchè esse iion ri-
spondono a l l ' i n t e n d i m e n t o che io mi pro-
p o n e v a con l ' i n t e r rogaz ione . 

l o i n f a t t i i n t e n d e v o di accennare al modo 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e di que l l ' I s t i t u to e di 
r i ch i amare l ' a t t e n z i o n e del Governo (ciò che 
per me era a n c h e p iù i m p o r t a n t e ) su l i eg i t -
t i m o desiderio e sulla o p p o r t u n i t à che a 
que l l ' ammin i s t r az ione potessero pa r t ec ipa r e 
i r a p p r e s e n t a n t i del la classe che vi h a il 
maggiore in te resse e che per legge sono an-
oche i soli che debbono p rovvedere al man-
t e n i m e n t o d e l l ' I s t i t u t o . 

Su ques to p u n t o l 'onorevole Marsengo-
Bas t i a non mi ha r i spos to e per ciò io 
a spe t to da lui u n a paro la che mi possa 
t r a n q u i l l a r e . 

P R E S I D E N T E . Des idera pa r l a re ancora 
onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o ? 

M A R S E N G O - B A S T I A , sottosegretario di 
Stato per l'interno. P e r c h è l 'onorevole Pucc i 
possa d ich iarars i sod i s fa t to gli dirò che 
t e r r ò conto delle sue r accomandaz ion i e 
delle sue precise osservazioni e che si pren-
d e r a n n o quei p r o v v e d i m e n t i che meglio ri-
s p o n d a n o ad u n a r e t t a ammin i s t r az ione e 
ad u n a r igorosa giust izia . (Beniss imo!) 

P R E S I D E N T E . Viene ora la in te r roga-
zione del l 'onorevole Va len t ino al min is t ro 
delle pos te e dei telegrafi t per sapere se in-
t e n d a disporre che cessi sub i to il g rave in-
conven ien te che si verifica, dopo l ' a t t u a -
zione dei nuovi orarii , circa la p o s t a di 
Reggio Calabr ia per Napol i , R o m a , ecc., e 
v iceversa , che a t t u a l m e n t e va da Reggio a 
Villa S. Giovann i per la via di Messina ». 

V A L E N T I N O . Onorevole pres idente , es-
sendo ormai pas sa t i mol t i giorni da q u a n d o 
io p resen ta i l ' i n t e r r o g a z i o n e e 1' inconve-
niente che mi indusse a p r e sen t a r l a essendo 
s t a t o in ques to t e m p o c o m p l e t a m e n t e eli-
mina to . . . 

P R E S I D E N T E . La r i t i r a ? 
V A L E N T I N O . . . . l ' in ter rogazione non ha 

più rag ione di essere, so lamente io vorrei . . . 
{Rumori). 

P R E S I D E N T E . Non può p a r l a r e ! {Be-
nissimo!) Se voleva pa r l a re doveva lasciare 
«he il Governo r i spondesse ; ma io non 
posso lasciar la pa r l a re dal m o m e n t o che ha 
r i t i r a to la in ter rogazione . Vuol dire che 
po t r à pa r l a r e sul bi lancio. {Bene!) 

V A L E N T I N O . Mi p e r m e t t a so lamen te 
s ignor P res iden te . . . {Vivi rumori) 

P R E S I D E N T E . {Con forza). Le ho de t to 
che non posso ! 

Non essendo presen t i gli onorevoli Bis-
solat i e De Fel ice Giuffr ida, s ' i n t e n d o n o 
r i t i r a t e ques te d u e in t e r rogaz ion i : Bisso-
la t i al min i s t ro degl ' in terni , « per conoscere 
a qual i i n t e n t i siasi i sp i ra to il Governo 
sciogliendo il consiglio comuna le di Ace-
renza » D e Eel ice-Giuff r ida e Morgari al 
min i s t ro di grazia e giust iz ia « per sapere 
se i n t e n d a di p r e n d e r e in considerazione le 
d o m a n d e degli s t r ao rd ina r i adde t t i alle 
cancellerie ». 

Viene l ' in te r rogaz ione del l 'onorevole Cot-
t a f av i , ai min i s t r i dei lavor i pubbl ic i e del-
l ' in te rno «pe r sapere quali p r o v v e d i m e n t i 
i n t e n d a n o a d o t t a r e per al leviare i d a n n i 
i r reparab i l i della inondaz ione del Basso 
Reggiano ne l l 'Emi l i a ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
i lavor i pubbl ic i ha faco l tà di r i spondere a 
ques ta in te r rogaz ione . 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. L 'onorevo le Co t t a f av i d o m a n d a 
quali p r o v v e d i m e n t i si i n t ende a d o t t a r e per 
al leviare i dann i i r reparabi l i dell ' i nonda-
zione del Basso Reggiano ne l l 'Emi l ia . 

P u r t r o p p o , è una dolorosa ver i tà , que-
s ta i nondaz ione è grave e dannos iss ima. 

Ora al r i g u a r d o io posso d ich ia ra re che, 
in esito a s tud i f a t t i da l l ' i spe t to re compar -
t imen ta l e , si è ver i f icato che i dann i di-
p e n d e n t i da ques ta inondaz ione a n z i t u t t o 
t r o v a n o u n a causa ed una spiegazione nelle 
condizioni di quel ter r i tor io , al migliora-
men to delle quali si s ta p rovvedendo con la 
g rande bonifica man tovana - r egg i ana . Pe rò 
ques ta bonifica, che procede rego la rmente , 
a f f ida t a al consorzio omonimo, non p o t r à 
per il Basso Reggiano p rodu r r e i suoi benefìci 
effet t i fino a q u a n d o non p o t r a n n o aprirs i e 
renders i a t t i v i i cavi di scolo, 

i Vi è poi la p a r t e r e l a t iva ai t e r r i to r i di 
Carpi e di Novi, i quali e f f e t t i v a m e n t e si 
t r o v a n o in u n a condizione meri tevole di 
t u t t e le. cure dello S ta to , e per i quali vi f u 
anche uno s t a n z i a m e n t o nella legge del 22 
marzo 1900, n. 195 (testo unico) al n. 32 
della t abe l la t e rza . 

Se non che ques to s t a n z i a m e n t o è per 
legge iscr i t to per gli esercizi 1910-911, e 
quindi mol to r i m o t o e non in relazione al 
bisogno g rande al quale quest i lavor i sono 
des t ina t i a servire . È possibile però, ed è 
sperabile , che si t rovi modo di accelerare. 
B a s t e r e b b e che si fo rmasse a l l 'uopo il Con-
sorzio e che il medes imo domandasse la 
concessione di quest i lavori , nel qual caso 
io potrei ass icurare l 'onorevole Co t t a f av i 
che ques t a d o m a n d a sa rebbe accol ta con 


